

# Как производится обследование голодающей местности.

1. Обследование голодающей местности производится с целью выяснить сколько в данный момент живется на лицо населения требующего немедленной помощи и сколько его будет в будущем.

2. Обследование лежит глачным образом на сельских и волостных комиссиях помощи голодающим, а также производится и специальными комиссиями, высыпаемыми Губ или Укомпомголодом. Они являются уководственными и ответственными в этом деле органами. Но так как более правильное обследование требует значительного времени и сведущих лиц, то для ускорения его и правильной постановки к обследованию привлекаются: а) волостные санитарные комиссии, б) медицинский, педагогический, агрономический и ветеринарный персонал. Означенные категории лиц привлекаются потому, что при обследованиях необходимо создать прежде всего имущественно-хозяйственную сторону каждой семьи, правильней всего этого могут сделать лица сведущие в этом.

Агрономический, ветеринарный персонал важно является также и санитарная сторона количества заболеваний и смертей и на почве голода, формы заболеваний и пр. это может установить только медицинский персонал и наконец направляя главное свое внимание на охрану детей, выясненное количество и условия жизни их поручается педагогическому персоналу.

3. Как наилучше произвести обследование т. е. чтобы все нужные или наиболее правильные и сделать это в короткий срок. Для этого есть самый простой способ, а именно: прежде всего необходимо чтобы сама комиссия хорошо соорганизовалась и все пристреченные к работе лица были на своих местах.

4. Все село разбивается на несколько участков (кварталов) с расчетом, чтобы в каждом было не больше 30—50 дворов и каждый такой участок назначается 1—2 уполномоченные комиссии, которая отправляется в назначенный им квартал, берет с собой из места 3-х представителей от квартала, общает с ним каждый двор и заполняют ведомость № 1.

Для того, чтобы правильно судить о положении семьи необходимо лично посмотреть какой хлеб употребляет она, „если суррогатный“ то посмотреть муку, а также и пищу какую варят. Если есть большие посмотреть их, расспросить о положении семьи соседей и т. д. Взять образцы суррогатного хлеба и самих суррогатов, образцы заворачиваются тщательно в бумагу и делается надпись села и семьи, из какого суррогата хлеб или мука (сколько частей чего туда входит).

Одновременно с обследованием семьи в отношении пигания, составляется также и список круглых сирот, где таковые имеются, а также делается список больных на почве голода. Этот последний необходимо поручить делать медицинскому персоналу, так как не сразу лицу нельзя будет узнать чем именно данное лицо на почве ли голода или от какой либо другой причины.

5. Когда таким образом обследован участок и заполнена ведомость № 1, каждая такая по квартальная обследовательная комиссия представляет ведомости в комиссию помощи голодающим. Председатель комиссии созывает общее собрание с участием всех обследователей и представителей (обязательно) от кварталов. В этом заседании по представляемым спискам рассматривается каждая семья в отношении нуждающейся и устанавливается к какой категории голодающих она может быть отнесена.

Таким образом все население разбивается на следующих 5 категорий:

1-я Категория — голодающие в настоящий момент т. е. питающиеся исключительно суррогатами без примеси муки.

2-я Категория — имеющая запасы хлеба на один месяц [по 1 февраля 1922 г.] хотя бы и с примесью суррогата.

3-я Категория — имеющая запасы на 2 месяца [по 1 марта 1922 г.]

4-я Категория — имеющая запасы на 3 месяца [по 1 апреля 1922 г.]

5-я Категория — имеющая запасы до нового урожая.

При разбивке семей на категории следует быть особенно осмотрительным и помнить, что неправильные поставленная в 1-ю категорию малонуждающаяся семья может получить пособие раньше, чем семья более нуждающаяся, а потому при отнесении семьи к какой либо категории необходимо руководствоваться не только наличием запасов зерно-хлеба, а также и количеством скота, чем семья занимается, наличие в семье маслеровых, торговцев и вообще имеет ли она какиенибудь посторонние источники существования и т. д. и только по выяснению всех сторон зачислить ее к той или иной категории.

6. Когда окончена разбивка по категориям приступается к составлению цифровой ведомости № 2, это уже делается не в заседании, а чисто техническим путем в порядке выборки тогда же составляется ведомость № 3 о детях круглых сиротах и ведомость о больных на почве голода. В последнее обязательно должно быть подписано участковым врачом.

7. По доставлению ведомостей № 2, № 3 и № 4 они немедленно отсылаются Волкомиссии Помголод, где собранные со всех сел волости ведомости сокупляются и составляется одна общая цифровая ведомость по волости по форме № 5. Кроме того из нея делается выборная ведомость по форме № 6 показывающая сколько в данный момент имеется в волости населения в общем, какое количество его нуждается в немедленной помощи. При составлении этой последней ведомости необходимо помнить что голодающих местностях Государственная помощь оказывается в следующем порядке.

В первую очередь снабжаются Детдома или Детстоловые, во вторую очередь — больницы, медицинский, педагогический и ветеринарный персонал, и в третью очередь уже снажается взрослое население или столовые для него. В этой ведомости нужно указать количество населения в этих 3-х категориях. Необходимо указать еще на 1 пункт, имеющийся в ведомости — это какому количеству человек может быть оказана помощь на месте самой волости. Это значит, что Комиссии помощи голодающим Волостные и Уездные должны не только проводить обследование, но и заботиться о том, чтобы добывать средства на местах и на них отдать известную часть населения.

Будь в некоторых местах из 100 дворов голодают только 20—30 дворов, а остальные имеют для себя пропитание, а может быть даже и излишки, следовательно нужно принять всякие меры убеждения этих граждан, чтобы они уделяли часть своих достать для голодающих, тогда известная часть может быть прокормлена на местные средства, остальные же будут кормиться за счет государства.

Заполненные ведомости по форме № 6 Волостная комиссия составляет в 3-х экземплярах, один из них остается на месте, а два отправляются в Укомпомголод.

Уездная Комиссия в свою очередь из ведомости № 6 составляет сводную ведомость по уезду, тоже делается с ведомостями № 6 и вместе с одним экземпляром Волостных материалов провозжают их в Губкомпомголод.